

PRECIO DE SUSCRIPCION

Una peseta trimestre y en el extranjero 1'50

PAGO ANTICIPADO

Un número suelto 0'10 pesetas

Anuncios y comunicados

Se admiten a precios convencionales.



El Felanitgense

SEMANARIO DE INTERESES LOCALES Y MATERIALES

PUNTOS DE SUSCRIPCION

PALMA.—En las tiendas de artículos de escritorio de José Tous y de Humbert y Librería de la Propaganda Católica

Redacción y Administración

Calle Mayor, 41, Felanitx

ESPAÑA EN AMÉRICA

Durante esta gran guerra, todo era hablar de tierras irredentas, de ciudadanos ahorrados, de libertad reprimida, de civilización y de barbarie, de todo en fin.

Era el problema, mejor dicho, el problema de los problemas, porque nadie define, porque nadie quería definir ni tan solo enunciar; sin embargo de haber tan gran número de profetas y profetizas.

Todo era enredo, todo barullo, todo lucha, porque imperaba en el orden político y en el de las diplomacias el mal gusto de no querer entenderse.

Así el mundo andaba, y todavía corre, salvo si la honrosa excepción, salvo el incomunicativismo de la nación española, que supo dar a su política el derrotado y el establecimiento dentro de las cancillerías de las demás naciones europeas y americanas.

Sólo observando conducta tan digna, pudo elevarse el prestigio de la nación Ibera. Doblegarse ante unos y airarse ante los demás, hubiera sido el *casus belli* por el que España, como todas las naciones, hubiérase lanzado a la lucha y de ahí atraído, en vez de victorias y quietud, revuelto sangriento: lucha extendida por doquier.

El resultado no hubiera sido otro que, rebajar más y más, muchísimo más, el nivel, el valor, la representación y el aprecio con que era tenida España por los años de 1914 al 18, y más aún, de la suerte envidiable de que goza a pesar de todos los pesares, en los actuales tiempos de penuria universal.

Mimados por Europa, seguíamos la habil política de la condescendencia y de la dignidad no ofendida, y si Europa nos envidiaba, más nos preferían aquellas otras naciones trasatlánticas, en cuyos pueblos corre en sus venas todavía la sangre noble y decidida del español.

América Española, no la pretendida «América Latina», no, América Española, esta es la tierra que unida desde su nacimiento, sigue aun ligada con vínculos irrompibles a la madre patria que fomentó su comercio y llevó en ella el signo de la cruz y el símbolo de la civilización.

Y ahora, como hijo emancipado, pero agradecido, sabe honrarla, a su madre, tributando honores a su misma raza. ¡Y de qué manera tan digna! Alfonso XIII es para ellos, los americano-españoles, la patria misma, es un brazo de tierra, es el puente tendido sobre el mar por donde cruzan los pueblos, en donde se buscan los mismos pueblos y en donde abrazados quedan España con América.

PEDRO CRESPI CÁNAVES

LA NUEVA ISLEÑA

Ayer por la mañana tuvo lugar, en el salón de actos de la Sociedad Mallorquina de Tranvías eléctricos, la anunciada reunión convocada por nuestro ilustre paisano el Capitán general excelentísimo señor don Valeriano Weyler, Marqués de Tenerife y Duque de El Rubí, para tratar de la constitución en Palma de una nueva compañía mallorquina de vapores.

A la reunión habían sido convocadas unas treinta personas, y todas ellas, salvo alguna que otra excepción, asistieron al acto.

Este había despertado gran interés y de ahí que el público esperase con impaciencia el resultado de la reunión, en la que se ventila una cuestión de gran trascendencia para Mallorca.

A las 11'45 empieza la reunión, que preside el ilustre general Weyler.

Asisten al acto don José Tous Ferrer, el armador don Pedro Garcías, el médico don Mariano Aguiló, el director del «Ferrocaril Palma-Sóller», don Jerónimo Estados, don Jerónimo Rius, el industrial de Sóller don Onofre Casasnovas, el comandante de caballería don José Gralla, don Francisco García Orell, el concejal don Jaime Guasp Perelló, el médico y concejal don Jaime Font Monteros, el abogado don Antonio Font Sbert, don Juan O'Neill, el marino don

Domingo Picornell, el presidente del «Crédito Balear» don Juan Aguiló, don Lorenzo Roses, en nombre propio y en representación de su señora madre, doña Isabel Siragusa; don Bernardo Coll Roca, el propietario de Sóller don Lorenzo Roses Borrás, el diputado a Cortes don José Socias, el ex-Senador del Reino don Jerónimo Pou, el Senador don Fernando Weyler y otros señores.

Los iniciadores de la reunión han recibido cartas de don Manuel Guasp, don Manuel Selas, don Bernardo Colom y don Miguel Salom.

Abierto el acto por el general Weyler, hablaron éste y otros señores asistentes, cambiando impresiones respecto a la orientación que conviene seguir para obtener la flota necesaria.

Manifiesta el general que, como su cargo de jefe del Estado Mayor Central le veda el ocupar cargos en Compañías, no aceptará ninguno en la que se funde, si bien ofrece apoyarla con todas sus fuerzas; y añade que por esto se retira de la reunión, como hace seguidamente.

A preguntas del Sr. Estados sobre si la creación de la nueva Compañía supondría el ir a la competencia, contesta D. Pedro García diciendo que sería posible el rescate de los barcos de la antigua *Isleña*.

Se nombró una comisión para tratar directamente con la «Transmediterránea» y ver si es posible adquirir las acciones de la actual «Isleña Marítima».

Dicha comisión se reunió más tarde, designando a D. Pedro García para que salga hoy para Madrid y se entreviste con el Director de la «Transmediterránea».

Interin se hace esta gestión la comisión visitará a todas las entidades bancarias y comerciales de Mallorca y a los capitalistas para invitarles a que se suscriban para aprontar el capital necesario para el rescate.

El señor García encabezó la lista de suscripción con un millón de pesetas.

Una vez se haya reunido una cantidad respetable que sirva de base, se abrirá la suscripción pública.

LOS TANQUES SUBMARINOS

Paris.—Un redactor de «Le Petit Journal» preguntó al general Estrenne si es verdad, como afirma un periódico inglés, que piensa dotar al Ejército de tanques submarinos, contestó:

—La idea data de muchos años.

En el momento de nuestro avance en el Este contábamos atravesar el Rin por medio de tanques «anfíbios» (llamémosle así), forzar el paso y tomar las cabezas de puente.

Merced a esos tanques, hubiéramos podido desembarazarnos del enemigo de la manera más inesperada y pulverizar cuanto hubiéramos encontrado en los alrededores de esas cabezas de puente.

Es imposible darse cuenta exacta de la importancia militar de semejante ataque.

Los pequeños tanques destinados a esa operación podían venir del campo y sumergirse sin la menor dificultad para alcanzar la otra orilla y operar con la mayor facilidad.

El armisticio—añadió—vino a contener nuestros proyectos.

¡El viejo Dios de los alemanes supo proteger ese día a sus compatriotas!

Sin embargo, el tanque anfíbio no ha sido abandonado.

El procedimiento indicado permitirá el empleo de esos carros de ataque muy pesados.

Puede decirse que pesan dos veces su volumen de agua.

Son verdaderos submarinos y pueden navegar, sea cual fuere la diferencia de nivel del lecho de los ríos.

Serán de un efecto terrible, material y moralmente, y mucho más fáciles que los pontones, que nunca constituyeron sino medios fáciles de reparo.

Además, ya se trate de anfíbios o terrestres, esa artillería de asalto constituye el arma del porvenir.

Ignoramos—dice—todas las posibilidades que puedan dar esas extraordinarias máquinas guerreras, pero sabemos que darán el golpe de gracia a la caballería y permitirán volver al combate cerrado, gracias a los cuales se verán batallas tan decisivas como la de Austerlitz.

NOTICIAS GENERALES

DE LA PROVINCIA

El señor Gobernador civil ha recibido, el siguiente telegrama del Comisario de Abastos:

«Vapor «Marqués Chavarrí» descargará puerto Alicante 400 toneladas trigo argentino destino abastecimiento esa isla, las cuales serán entregadas por el Administrador de Aduanas de dicho puerto previo su pago a razón de cincuenta y dos pesetas los cien kilogramos franco bordo citado buque, siendo todos los gastos descarga y transporte hasta ese puerto por cuenta receptores.

Como buque llegará dentro de dos o tres días Alicante precisa adopte medidas urgentes para retirar dicho trigo, ruegole me telegrafe conformidad. Le saludo».

DE LA PENINSULA

Zaragoza.—Se cometió el lunes por la madrugada un criminal atentado.

Segun parece se hallaban en el Paseo de la Independencia reparando una avería del alumbrado el Arquitecto Municipal don José Garza, el Ingeniero don César Boente y el sobrestante señor Toledo.

Un grupo de obreros pasaba por dicho sitio y destacándose del mismo un individuo disparó sobre los señores mencionados matándoles.

El criminal huyó perseguido por la benemérita y fuerzas de seguridad por el expresado paseo entrando a la calle del Coso, originando la consiguiente alarma, carreras y cierre de establecimientos.

También persiguió al criminal el comandante de Ingenieros don José Sardou.

El fugitivo se introdujo en una casa de la calle de la Alhóndiga, ocultándose en el hueco de la escalera donde fué detenido.

Se llama Mauricio Domingo Fuertes, de 21 años de edad, natural de Burgos.

Se han practicado numerosas detenciones.

Los cadáveres han sido depositados en una farmacia próxima al lugar del suceso.

Todos tiñen las balas alojadas en el corazón.

—El astrónomo Sr. Rojo de León, ha enviado una nota a la Prensa diciendo que ha remitido comunicaciones a los observatorios de Madrid, Paris y San Fernando, dando cuenta de haber descubierto un nuevo astro en la constelación del Cisne.

Al mismo tiempo se ha recibido un despacho del observatorio de Copenhague dando cuenta de haberse descubierto allí dicho astro.

En el Observatorio de Madrid se hicieron anoche preparativos para estudiarlo.

Parece que a medida que se aproxima a la tierra aumenta su brillantez considerablemente.

—En el Ministerio de la Guerra se ha facilitado una nota oficiosa que dice:

Tetuán.—Los generales Mandazo y Vallejo y el coronel Saliket ocuparon Keklra-Afurit, rambla que domina una extensión del desfiladero entre la montaña de Belcosmar y los montes Benider.

Nos hemos colocado a la entrada del valle de Bentharran, representando un avance de 14 kilómetros sobre el camino de Xexamen.

El enemigo, que era numeroso, combatió obstinadamente a nuestras tropas, amparado por el terreno, que es difícil de andar, a causa de los montes y barrancos.

Se infligió un duro escarmiento al enemigo, empleando acertadamente la artillería y demás armas.

Le han ocasionado a los moros grandes pérdidas.

Nosotros tuvimos seis muertos, dos de ellos

Europeos llamados Conrado Villas y Julián Azofía, pertenecientes a los regulares de Ceuta.

Los heridos leves son el capitán señor Muñoz Grande, el teniente don Eduardo Cañizares y 18 soldados, todos pertenecientes a los regulares de policía.

DEL EXTRANJERO

Castrowitz.—Apesar de que los ánimos parecían calmados la situación es bastante grave.

En vista de que los alemanes no cesan en sus actos de violencia, los polacos han organizado destacamentos que desarmaron a la policía en tres pueblos.

De Wasen dicen que los insurgentes polacos han ocupado las localidades mineras de Alta Silesia dando lugar a sangrientos encuentros con la policía.

SECCION LOCAL

Los recién nombrados Párrocos de las iglesias que tenían vacante esta plaza en la Diócesis de Mallorca, recibieron el sábado último la «Colación Canónica» conferida por el M. I. Sr. D. José Mur y Sancho, Provisor y Gobernador Eclesiástico S. P.

Entre los beneficiados figura nuestro amadísimo Ecónomo Rdo. D. Antonio J. Mora, designado para ejercer el Curato de la Parroquia de San Miguel de esta ciudad.

Probablemente tomará el «posesorio» el día 31 del corriente, con las ceremonias que prescribe el Ritual; si bien tenemos entendido que el señor Mora piensa diferir su entrada solemne para fines del próximo Septiembre.

Ya estamos en los comienzos de la vendimia: circulan por nuestras calles los primeros carros cargados de uva y no hay viticultor que no esté preocupado en hacer los aprestos necesarios de lagares, portaderas, prensas, etc., para acometer dentro de pocos días la grata tarea de la recolección del sabroso fruto.

Apesar de este estado de adelanto, no sabemos que ningún comerciante haga adquisiciones ni que se haya fijado precio. Creen algunos que este oscilará al rededor de 4'50 pesetas quintal, pero esto no lo han dicho los compradores, que son los que han de dar una orientación definitiva.

Ante tal inseguridad se aprontan envases ya olvidados, lagares vacíos desde hace tiempo y se apela a todos los recursos para dar en el modo de elaborar por cuenta propia el vino, aceptando las contingencias favorables o desfavorables que la negociación de este producto pueda traer.

Se encuentra muy delicado de salud, habiendo tenido que rendirse en la cama, nuestro distinguido amigo D. Pedro Obrador de Son Burguera.

Aunque no reviste de momento caracteres de gravedad su dolencia, anteayer le fué llevado el Santo Viático, a cuyo acto dieron mayor solemnidad de la acostumbrada sus consocios del Círculo Recreativo, acompañando en considerable número al Santísimo.

Ha empezado en el edificio de la Alhóndiga la venta del aceite intervenido que adquirió nuestro Ayuntamiento.

La Junta local de subsistencias acordó que lo puedan adquirir todas las familias sin distinción, pero tomando solamente un litro por semana.

La afluencia de compradores es tal, que bastantes de ellos se quedan sin llegarles el turno de provisión al cerrar diariamente el despacho.

Hace pocos días dejaron su residencia de esta ciudad los Rdos. PP. Melis y Mas, Teatinos, que a mediados de Septiembre próximo deben embarcarse con destino a Colorado en la República de los Estados Unidos.

Para cubrir estas dos vacantes han sido enviados a esta residencia los Rvdos PP. Gabriel Canals y Onofre Martorell.

Desde principios de esta semana se dedican a la pesca de lampuga diferentes barcas de nuestro puerto, siendo ya de tamaño regular los peces cogidos en sus copos.

Como hasta ahora no ha sido muy abundante la pesca, los marineros han convertido la lampuga en pescado de gran lujo, imponiendo el inverosímil precio de 2'25 a 3 pesetas kilo, no obstante lo cual se venden rápidamente las partidas que llegan a la pescadería.

Los comerciantes en almendrán se muestran muy animados y la actividad en los negocios va en aumento progresivo.

La cotización corriente en este mercado es hoy de 142'50 pesetas el quintal de 42'37 kilos.

Paralelamente a esta subida de precio la almendra con cáscara es más solicitada por los que especulan en ella, pagándose a 47'50 pesetas el hectolitro.

El viernes próximo empezará en la iglesia de San Agustín con exposición del Santísimo, preparatorio de la fiesta que se dedica a Nuestra Señora de Consolación. Los sermones correrán a cargo del Rvdo. D. Pedro Quetglas Pbro.

La Obra diocesana de Ejercicios espirituales ha organizado tres tandas de ellos en el Santuario de Nuestra Señora de Salvador. Se celebrarán durante el mes de Octubre: la primera, los días 10, 11, 12, 13 y 14; la segunda, el 17, 18, 19, 20 y 21; la tercera, el 24, 25, 26, 27 y 28.

Cada una de estas tandas empezará al anochecer del primer día, terminando por la mañana del último. Las personas que deseen aprovecharse de este retiro pueden pedir su inscripción en la Casa rectoral.

En el Ayuntamiento

Sesión ordinaria del día 21 de Agosto de 1920

La presidió el Sr. Alcalde don Guillermo Pelló Santandreu, con asistencia de 5 concejales. Fué aprobada el acta de la sesión anterior.

Se dió cuenta de haberse recaudado durante la presente semana por el arbitrio Transporte de reses la cantidad de 17'90 pesetas.

Se aprobaron varias cuentas de gastos de este Municipio.

Visto el informe favorable a la instancia de Catalina Miró Forteza dado por la Comisión de Obras, se acordó concederle el permiso que solicita.

Se concedió permiso a Juan Vaquer Obrador para abrir un portal en la fachada de la casa de Miguel Caldentey, en el caserío de Cas Concos.

Se autorizó al Director de la Estación Enológica para cerrar con pared el corral de dicha Estación.

Se acordó que la Comisión de obras inspeccione las que realiza Onofre Prohens en su casa calle de la Torre y que se busquen los antecedentes que haya sobre este particular.

Se dió cuenta de una circular publicada en el B. O. sobre establecimiento de un laboratorio provincial o municipal y se acordó pase a informe de la Junta Municipal de Sanidad.

Se acordó vender el aceite intervenido que acaba de recibir este Ayuntamiento a 1'75 pesetas el litro a todos los vecinos de esta menos los principales cosecheros y que únicamente podrán adquirir un litro cada semana por familia.

Se acordó continuar en la lista de pobres a Maria Fiol Bennasser.

Se dió cuenta de la venta de trigo y arroz intervenidos.

Se presentaron tres denuncias hechas por la guardia rural durante la presente semana.

Se resolvió la instancia de la Federación Católica Obrera en el sentido de que la Corporación Municipal, dentro de sus atribuciones, prestará todo su apoyo al bienestar comun de todos los vecinos.

Y se levantó la sesión.

Notas Agrícolas

NECESIDAD DE LA POTASA EN LA VIDA VEGETAL

De la excelente obra de Carola «Abonos», copiamos lo que el eminente director de la Estación Agronómica de Charres, dice a propósito de la potasa en relación con la vegetación:

«La potasa es absolutamente necesaria a la vegetación. Cuando falta, el crecimiento de la planta se estaciona, porque entonces la clorófila se muestra imposibilitada para producir almidón.

Allí donde falta completamente la potasa, la planta joven vegeta al principio del almidón de reserva que contiene el grano. Pero cuando ha sido consumido este almidón, sobreviene un estado completo de inanición que hace que sean inútiles los otros alimentos minerales.

Si se da entonces potasa a la planta, comienza ésta sin tardanza a reanimarse, digámoslo así, y a producir almidón. La forma bajo la cual se proporcione la potasa a la planta no parece que tenga gran importancia. El cloruro potásico y el sulfato de potasa se pueden emplear muy bien.

Ninguno de los otros metales alcalinos puede sustituir a la potasa». (Engrais 3.ª edición).

Por estas líneas de especialista tan renombrado en la cuestión de los abonos como el profesor Carola, verán nuestros lectores la importancia de la potasa en la vida vegetal y los agricultores comprenderán muy bien que los abonos potásicos no son secundarios en la economía rural.

En la duda de si sus tierras poseerán o no suficiente cantidad de potasa asimilable para las cosechas que piensen hacer, aconsejamos a los agricultores que establezcan en sus fincas pequeños campos experimentales.

El último párrafo de Carola les indica también cla-

ramente el error en que se hallan los que creen que la sosa, sal común, etc., etc., pueden sustituir a la potasa como abono.

CONDICIONES QUE DEBEN REUNIR LOS VINOS QUE SE IMPORTAN A FRANCIA

Se entiende por vino la bebida que resulta de la fermentación alcohólica, completa e incompleta, del jugo de uvas frescas y maduras.

No se consideran como manipulaciones y prácticas fraudulentas las enumeradas a continuación para obtener una vinificación normal o para ayudar a la conservación de los vinos:

Mezcla de vinos entre sí.
Mezcla con alcohol y vinos.
Congelación al punto de vista de la concentración parcial.

Pasteurización.
Clarificación por medio de albúmina y de caseína pura, de gelatina pura o de cola de pescado y de tierra de Lebrija u otras composiciones idénticas, con la condición que sean siempre bien lavadas.

La adición de tanino en cantidad indispensable para efectuar el tratamiento por medio de albúmina y de gelatina.

La clarificación de los vinos blancos por medio de carbón puro.

El tratamiento por el anhídrido sulfuroso y por los bisulfitos alcalinos cristalizados y puros, de conformidad con las prescripciones del decreto de 6 de Noviembre de 1913, que elevó a 450 miligramos de anhídrido sulfuroso por litro, con 100 miligramos máximo al estado libre, la dosis admitida en los vinos; los bisulfitos alcalinos no pueden emplearse a una dosis superior a 20 gramos por hectolitro.

En lo que se refiere a los mostos, se admite: El tratamiento por el anhídrido sulfuroso y por los bisulfitos alcalinos, en las condiciones especificadas arriba; la adición de taninos, de ácidos tartáricos, cristalizados y puros para los mostos poco ácidos, y el empleo de levaduras elegidas.

El empleo simultáneo del ácido tartárico y del azúcar o del yeso no está permitido cuando la cantidad de sulfato en el vino expresado en sulfato de potasa es superior a dos gramos por litro, o a cuatro gramos por litro para los vinos generosos, secos, de licor y espumosos con tolerancia en más de 10 por 100.

La adición de cloruro de sodio con la condición de que la cantidad total de cloro calculada en cloruro de sodio no pase de un gramo por litro.

Se llaman vinos de licor los vinos alcoholizados o preparados con la mezcla de los vinos o materias primeras siguientes, que son igualmente vinos de licor:

- 1.º Vinos secos supra alcoholizados.
- 2.º Vinos medio dulces que resultan de la fermentación parcial, quedando esta paralizada naturalmente o por adición de alcohol.
- 3.º Vinos dulces que resultan de adición de alcohol a la vendimia o el mosto. Las mistelas, que son los productos obtenidos por adición de alcohol rectificado a mostos no fermentados de uvas frescas, entran en dichas clases.
- 4.º Vinos cocidos alcoholizados.

Para la preparación de estos últimos podrán utilizarse uvas más o menos soleadas.

La alcoholización puede ser efectuada hasta 23 grados.

En general, se consideran como fraudulentas todas las manipulaciones y prácticas que tienen por objeto la modificación del estado natural de los vinos, con el fin de engañar al comprador sobre las calidades esenciales y el origen.

BANCO DE FELANITX

Habiendo solicitado D.ª Micaela Gayá y Adrover, que se le expida duplicado del talón de depósito constituido en esta Sociedad, a nombre de su difunto padre D. Antonio Gayá Burdils, del que es única heredera, el día 26 de Abril de 1909 bajo el n.º 14933 por la cantidad de dos mil doscientas cincuenta pesetas, por haberse extraviado; se hace público para que, si alguien se cree con derecho a dicho depósito, se sirva avisarlo a estas oficinas dentro el plazo de 15 días a contar desde la fecha de la publicación de este anuncio en el Boletín Oficial, pues transcurrido este plazo, no se admitirá reclamación alguna y se expedirá el nuevo documento que se solicita.

Felanitx 25 Agosto de 1920.—Por el Banco de Felanitx: El Gerente, Miguel Massutí.

CABALLO

Se desea vender uno de siete años de edad, alzada siete palmos y tres cuartos, útil tanto para tiro como para trote.

Informes, calle del Mar, n.º 60.

BOCOYES

de roble, muy buenos. Tengo una partida para vender.

Calle Morey, 19, Felanitx.

LOTERIA NACIONAL

Están en venta los billetes correspondientes al sorteo del día 1, a 3 pesetas décimo.